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Les relais de mesure connus depuis le début des applications de I'électricizé sont en somme des appareils de
mesure classiques & couple suffisamment important pour fermer ou ouvrir un contact avec le maximum de sécurité.

Le principe utilisé est généralement le méme que dans les dits appareils, c'est-a-dire qu'ils peuvent étre a
cadre mobile, électro-dynamiques, ferro-magnétiques, du systéme FERRARIS, thermiques, etc... Ils ont certainement
de grandes qualités, mais on leur reproche de posséder des pivots, de donner des contacts ayant une pression
extrémement faible, donc d'étre sensibles a I'usure, aux chocs et aux vibrations et souvent a la gravité. Un
grain de poussiére ou un infime insecte peuvent empécher la fermeture du contact.

La mesure se fait d'une facon statique, c'est-a-dire par une détection de la grandeur & contrdler, généralement
par une comparaison de celle-ci avec une grandeur étalon, ou la comparaison de deux grandeurs élémentaires.

Le courant résultant de cette différence est appliqué a l'entrée d'un préamplificateur symétrique transistorisé
dont les variations de la tension de sortie sont utilisées pour commander un amplificateur magnétique torique a
haute performance.

Les tensions disponibles & la sortie de I'amplificateur peuvent étre utilisées directement pour actionner des
servomoteurs, mais ceci fait partie d'un systéme de régulation différent qui est alors & action proportionnelle et
gue nous construisons uniquement sur demande.

Ces appareils peuvent mesurer un grand nombre de grandeurs électriques ou les comparer entre elles, dont voici
les principales :

— Tension alternative ou continua

— Courant

— Fréquence

— Facteur de puissance

— Puissance active

— Puissance reactive
Tension

— Rapport ——— = constante
Fréquence

Ces mémes appareils peuvent comparer deux tensions, deux courants, etc... ou méme des grandeurs de nature

différente.

Les conditions qui doivent étre remplies par un relais régulateur sont les suivantes :

10) Mesurer la grandeur électrique avec précision, et indépendamment des autres grandeurs électriques ou
physiques, par exemple, mesurer une tension alternative indépendamment de la fréequence et de la tempe-
rature ;

20) Fermer un contact & maxima puis |'ouvrir, ou fermer un contact @ minima et 'ouvrir, trouver aisément une
position médiane de repos méme pour des précisions élevées de = 1 9% a == 05 9% de la grandeur
mesurée ;

30) Les ouvertures et les fermetures des contacts doivent étre provoqués sans incertitude et sans donner des
mouvements de « sonnette » au contacteur commandé, méme si I'appareil est soumis a des vibrations ;

40) Dans le cas de commande de servomoteurs, posséder un asservissement de maniére a eéviter le dépasse-
ment de la valeur de consigne, car ceci pourrait amener dans un réglage possédant de l'inertie une sorte
de « pompage » dans l'organe de réglage. Cet asservissement doit étre réglable dans de larges limites
suivant l'inertie du systéme de commande.

50) Etre équipé d'un doseur cycligue lorsque l'organe de réglage a un temps de réponse relativement long.
Ce dispositif permet de choisir la durée de l'ordre ainsi que le temps entre deux ordres consécutifs.

69) Avoir la possibilité d'assurer un nombre élevé de manceuvres (plusieurs centaines par jour).

Nous donnons ci-aprés & titre d'exemple la description d'un relais de mesure de tension alternative.
Pour les relais contrélant d'autres grandeurs, seul le détecteur d'écart est différent.

Le relais régulateur de tension représenté au schéma no 20 740 est donc compose de :

1 Détecteur d'écart ;

1 Préamplificateur différentiel transistorisé ;

1 Amplificateur magnétique a deux voies ;

1 Dispositif d'asservissement ou 1 doseur cyclique ;

2 Relais contacteurs électro-magnétiques & 4 ou 5 contacts.
& .



DETECTEUR D'ECART (Module surmoulé no 1)

Cet organe est constitué essentiellement de deux résistances R1 - R2 et de deux diodes Zener Z1 - Z2 mon-
tées en pont.

Ce pont de Wheatstone spécial est congu pour étre en équilibre et donner une tension nulle dans la diago-
nale C-D, quand la tension de consigne est appliquée en A - B.

Ce pont ne fonctionnerait pas convenablement sur une tension alternative. |l est donc alimenté par un redres-
seur CR2 dont la sortie courant continu est filtrée, et par un transformateur d’adaptation dont le rapport est fonction
de la tension & contrbler.

L'ensemble des coefficients de température du pont, du redresseur et du filire est compensé par des résistances
ayant un coefficient de température approprié mais non nul.

Nous disposons donc pour une variation & l'entrée (A-B) de == 1 % ou de == 0,5 % d'une tension & la sortie
(C-D) positive, nulle ou négative permettant la commande du préamplificateur différentiel.

PREAMPLIFICATEUR (module surmoulé no 4)

Il est composé d'un redresseur, de deux transistors Tr1 - Tr2, de deux résistances d'entrée R11 - R12, de deux
résistances de polarisation R5 - R6 et de deux résistances de charge R3 - R4 placées a la sortie.

Sans tension de commande entre les bornes C et D |a tension de sortie entre les bornes E et F est nulle.

Lorsque le détecteur d'écart envoie un signal positif en C, le transistor Tr2 conduit ce qui provoque une
augmentation de la tension aux bornes de la résistance R4. L'équilibre étant rompu entre les deux résistances
de sortie, il en résulte une tension entre les bornes E et F avec une polarité positive en F.

Lorsque le signal issu du détecteur d'écart est négatif c'est le transistor Tr1 qui conduit et la tension de sortie
en E et F se trouve inversée.

La tension de sortie de cet amplificateur différentiel est utilisée pour la commande de I'amplificateur magnétique.



AMPLIFICATEUR MAGNETIQUE

Les amplificateurs utilisés sont & circuit magnétique torique, a cycle d'hystérésis rectangulaire et a autosatu-
ration par diodes silicium.

En se reportant au schéma nc 20 740 on remarque les deux amplificateurs magnétiques A1 - A2 (4 circuits
magnétiques) qui alimentent chacun un relais K1 - K2.

L'un des enroulements de commande (E1) est parcouru par un courant de polarisation provenant du redresseur
CR1. Ce courant provoque la désaturation partielle des amplificateurs magnétiques de maniére a ce que leur tension
de sortie soit légérement inférieure & la tension d'enclenchement des relais K1 - K2.

Le deuxiéme enroulement de commande (E2) est raccordé & la sortie du préamplificateur. Lorsqu'il apparait une
tension & la sortie de celui-ci, pour un certain sens de la variation, les flux issus des enroulements E1 et E2 sont
additifs dans I'amplificateur A1 et soustractifs dans I'amplificateur A2 et inversement pour l'autre sens de la
variation. ‘ '

Donc, suivant le sens du signal donné par le détecteur d’écart, on blogue l'un ou l'autre amplificateur et l'on
commande soit le relais K1 soit le relais K2.

Le rhéostat RH 2 permet de choisir la valeur de consigne.

DISPOSITIF D'ASSERVISSEMENT

Ce dispositif a pour but de supprimer les oscillations autour du point de consigne lorsque le servomoteur ou
'organe de réglage commandé par le relais a une action trés rapide.

A cet effet, il est prévu dans le circuit de polarisation de chaque amplificateur magnétique un rhéostat réglable
RH4 - RH5. Chaque rhéostat est mis en court-circuit par un contact lorsque le relais correspondant s’enclenche.
Il en résulte une augmentation des ampére-tours de polarisation qui provoquent le déclenchement du relais avant
que la tension ne soit complétement revenue a la valeur de consigne.

Dans le cas ol l'organe de réglage a un temps d'action relativement long, on remplace le dispositif d'asser-
vissement décrit précédemment par un doseur cyclique.

Ce systéme permet de choisir la longueur de l'ordre ainsi que le temps entre deux ordres consécutifs, ce qui
laisse la possibilité a la compensation de s'effectuer entre ces deux ordres.
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